

Obmyšlené připojení Havajska.

Jako z čista jasna přišla zpráva o tom, že vláda naše vyjednala s vládou havajskou smlouvu o přivtělení země té k území našemu. Ač ovšem není to věcí novou, ať víme, že hned pres. Harrison na sklonku svého úřadování předložil kongresu záležitost připojení, přece jen bylo poselství presidenta McKinleyho neobčekaně a překvapující. To proto, že všeobecně známo bylo, že sekretář Sherman nesouhlasí s anekcí. Nejen o téže odporoval, pokud zasedal v kongresu, uznávaje, že nejlepší politika pro Ameriku jest, vystříhati se zápletek zahraničních, nýbrž ve svém spise, vydaném před několika lety, který tehdy považován byl jaksi za jeho politickou závěť, objasnil dále stanovisko své a udal podstatné příčiny, proč by Spojené Státy neměly hledati rozšíření území svého. V republikánské národní platformě, která přijata byla teprve před rokem, dán též průchod náhledu, jaký ve straně ohledně Havajska panuje a sice, že: "Ostrov Havajské měly by kontrolovány býti Spoj. Státy a žádné cizí moci nemělo by dovoleno býti míchat se do záležitostí tamních."

To ovšem neznamenalo nějakou anekci, nýbrž spíše zaručení neodvislosti Havajska.

Také v poslední době neproslýchalo se nic o nějakém vyjednávání, až náhle předložena kongresu věc hotová a proto vzbudila všeobecné překvapení, ač ovšem nebylo tajno, že v Havajsku se nepřestalo na připojení pomýšlet a o ně usilovat.

Proč najednou ten kvap a spěch? Co se stalo, že otázka anekce tak náhle oživena byla? Jest velice pravdě podobno, že postavení kongresu vůči clu na cukr bylo tou pružinou, která způsobila toto náhlé a rychlé hnutí. Spojené Státy mají po 20 roků vzájemnou celní smlouvu s Havajskem, dle kteréž cukr ze země té přivážen, nepodléhá clu, kdežto na vzájem opět některé předměty přivozu ze Spoj. Států do Havajska jsou též cla sprostěny. Ovšem, že při tom Havajsko jest ve výhodě, neboť kdežto my kupujeme od něho za 8 až 10 mil. dolarů ročně, prodáváme mu pouze za 3 až 4 miliony dol. ročně. Při jednání o novém celním zákoně usilováno o to, aby přijata byla položka zrušující smlouvu tuto, tak že by podléhal cukr z Havajska clu jako ze zemí jiných a jest velmi pravdě podobno, že návrh ten projde. A tu jako na zavolání náhle předkládá president smlouvu s vládou havajskou uzavřenou. Obě tyto věci zdají se souviseti, neboť do jisté míry jedna druhou nahraňuje. Co přeje sobě plantážníci havajští, většinou Američané, kteří také tamější politiku domácí ovládají, jest, aby měli úplnou volnost trhu amerického pro výrobek svůj, cukr. Když na cukr z jiných zemí musí platiti se clo, však jejich cukr přivážen sem bude bez cla, obdrží ovšem o tolik vyšší cenu za svůj výrobek a mohou bohatnouti i tehdy, kdy jinde sotva bude lze existovati. Toho požívali až posud dle znění celní smlouvy a když ohroženi jsou zrušením téže, objevily se znova plány anekčních, kteréž by ovšem v tom ohledu zabezpečily jim podržení oné výhody proti zemím jiným.

Nemůžeme se ubrániti domněnce, že to jest ta pravá a jediná příčina, proč právě nyní děje se úsilí o připojení Havajska.

Smýšlení o prospěšnosti kroku takového není ovšem jednomyslným, nýbrž panuje různost veliká; kdežto jedni jsou celí zaujati pro anekci nejen Havajska, nýbrž i Kuby, střízlivější státníci ovšem pochybují velice, že by nám to mohlo sloužiti ku prospěchu.

Jisto jest, že krok ten byl by velkým uchýlením se od dosavadní politiky americké, kteráž směřovala k pokojnému rozvoji domácnosti a ne k rozšiřování hranic území svého, jež by mohlo vésti k zápletkám zahraničním.

Není pochyby, že politika dosavadní byla tou pravou politikou, kteráž jediné zemi k blahobytu vésti může. V republice, kde vláda — jak odbor výkonů, tak odbor zákonodárný, podroben jest častým možným změnám nemůže vésti k celi politika zahraniční, vyžadující stálé bdělosti a ustálenosti. Po této stránce tedy, právě tak jako přičina, že anekce za účel má spíše hájení zájmů plantážníků havajských než zájmů všeobecné nelze, schvalovati odporování presidenta.

Nicaragua.

Málo všeobecně známý stát středoamerický. Nicaragua, počíná poutati na se pozornost čtenářů českoamerických listů, následkem vzniklého projektu, založení tam české osady a proto soudíme, že přijdeme vstříc pláni mnoha čtenářů podrobnějším popisem krajiny té, jak tž shledáváme v různých spolehlivých spisech. Nicaragua jest jedním z pěti



NEJNOVĚJŠÍ PODOBIZNA KRÁLOVNY ANGLICKÉ.
Královna Viktorie slaví tento týden své 60leté narozeniny. Nejnovější její malovaná podobizna představuje smek hofejší. O podobizně, kterou maloval W. P. N. Nicholson, panují různé náhledy, kdežto někteří ji chválí, jiní odsuzují.

států střední Ameriky, totiž té části Ameriky, kteráž leží mezi Mexikem a jižní Amerikou, aneb lépe řečeno, té úžiny, kterou spojena jest pevnina severoamerická s pevninou jihoamerickou. Leží tedy blíže pásma rovníkového, a sice mezi 11. a 15. stupněm severní šířky.

Nicaragua byla prvně objevena Kolumbem na jeho čtvrté (poslední) cestě r. 1502, avšak prozkoumána byla teprve o 20 roků později Gil Gonzales Davilem, kterýž ze zálivu Nicoyského, v nynější Costa Rice, pronikl do Nicaragu, až k západnímu pobřeží jezera Nicaragua a vyslal svého podřízeného důstojníka Cordova k obeplutí jezera toho, v nížinách jihozápadní Nicaragu se rozprostírajícího. Název státu toho odvozuje se od jména mocného náčelníka, který tehdy vládl v krajinách, rozprostírajících se mezi jezery a pacifikem, kterýž přijal Davillu přátelsky a dal se jim pokřtiti.

Tak jako v jiných, jimi objevených nových krajinách, počali Španělové záhy krutě tu hospodařiti a když domorodci povstali proti útisku, zrůstala ovšem krutost utiskovatelu. Až do roku 1821 byla Nicaragua zámořskou osadou španělskou, však tím rokem prohlásila svou neodvislost, kteráž ale Španělskem teprve roku 1850 uznána byla.

Jestliže panovala nespokojenost v Nicaragu pod jhem španělským, nebyla odstraněna prohlášením neodvislosti a jest od té doby skoro neustále dějištěm častých převratů a zápasů různých stran o nadvládu. V roce 1823 vstoupila Nicaragua s ostatními středoamer. republikami (Guatemala, San Salvador, Honduras a Costa Rica) ve federální unii středoamerických států. Však sotva to se stalo, usilovala opět o odstranění a zároveň válčila s Costa Ricou o území, ležící jihozápadně, směrem k zálivu Nicoyskému, až s rokem 1833 unie se rozpadla. Během těch několika roků nemělo než 396 jednotlivců osobovalo si, aneb provádělo svrchovanou vládu v republice té, aneb některých její částech. Však ani pak a od té doby nenastal tam mír a pokoj a Nicaragua častěji nežli která jiná jihoamerická země byla svědkem revolucí, převratů a následujících z nich pustošení.

Od roku 1848 má Nicaragua zřízení částečně dle vzoru Spoj. Států, totiž kongres o dvou sněmovnách, poslancekou z 11 členů a senát 10členný, presidenta voleného na 4 roky, kterýž má sbor ministrů o 4 členech. Sídlem vlády jest město Managua, v provincii téhož jména, na západním

Jak vyrozumíváme, v této části snad obmyšleno jest založiti českou osadu, neboť vyslanci tam se nalézající jsou v Pearl Lagoon, zátočině to na pobřeží moskitském.

Pobřeží východní (atlantické, moskitské, karaibské) jest nízké, většinou bažinaté, mající dva zálivy, vlastně jen zátočiny, čili laguny a sice lagunu Perlovou a lagunu Bluefieldskou. Pobřeží jest vrubeno písčinami a podmořskými skalisky, tak že jest pro plavbu nebezpečným. Jediným přístavem jest ústí řeky San Juan, která v těch místech tvoří jižní hranici země a kterouž vytéká voda z jezera Nicaragua a kdež se nalézá přístav Greytown, čili San Juan del Norte. Však i ústí řeky neb přístavu tohoto jest z většiny náplavem a pískem zaneseno.

Druhým pásmem krajiny té jsou střední provincie Chotales, Montagalpa a Segovía, ležící západně od Moskitska a tvořící vnitrozemskou vysočinu 2000 až 3000 nad hladinou mořskou. Tato část země tvoří částečně travnatou planinu a má většinou podnebí dosti zdravé a mírné.

Třetím pásmem jest obrovská kotlina, kteráž táhne se přes celou západní Nicaragu, v směru od jihovýchodu k severozápadu, v délce asi 300 a šířce 50 až 100 mil, a nebetyčné Andy přerývá. Střed této kotliny zaujímají dvě velká jezera a sice Nicaragua, 25 až 40 mil široké a asi 100 mil dlouhé a jezero Managua, asi 15 mil široké a 25 dlouhé. Tato jezera leží pouze jen asi 100 st. nad hladinou mořskou.

Dokončení budoucně.

Nežli Abraham se narodil a dlouho před tím nežli byla země rozkopána ku stavbě velikých pyramid egyptských, dělány byly léky z bylin ku hojení nemocných a čteme v písmě: "Očisti mne hyssopem a budu čistý."

Není snad žádného většího nadšení nežli majitel Dr. Petra Hoboka pro rostlinné léčení kožních a krevních chorob. Výše uvedené vyřato jest z jeho posledního časopisu. Naši čtenáři by udělali dobře, kdyby si dopsalí o číslo. Posílá se zdarma. Adresujte: Dr. P. Fahrney, 112 114 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.

Na konvenci Epworth Ligy v Toronto, Canada, od 15. do 18. července 1897:

The Great Rock Island dráha nabízí nízké jízdné, nejlepší službu a jízda do tohoto velkolepého konvenčního města bude letos přjemnou — zahrnujíc v sobě i pohled na vodopád Niagary. Poradte se s jednatelem vaší stanice aneb dopište na J. SEBASTIAN, G.P.A. 45-2 Chicago, Ill.

Krupobití.

Farmerská Vzájemná Pojišťující Společnost proti krupobití. **Fairfield, Nebraska.** Společnost tato jest úplná vzájemnou, jedinou inkorporovanou vzájemně pojišťující společností proti krupobití ve státu. O další podrobnosti přihlaste se v místní úřadovně. (137) 15. 4m. Hledají se jednatelé. J. M. SANFORD. J. J. WHITTIER, hi říditel. lojemaník.

Nabídnutí k sňatku.

Muž, 43 roků starý, zdravý, majetník farmy na jihu, hledá způsobem tímto družku života; starší dívku svobodnou, aneb vdovu. Dopisy zasílány buďtež pod šifrou: "S. S." na administraci Pok. Západu, která je odešle na patřičné místo. t43-5x

Vázač provázek.

Přímou od vyrábitele spotřebovateli. — Uplatný výběr. Za nejlepší jakost se ručí. Hledají se jednatelé na všech stanicích. Dopíste na: August Post, (134) 3m] Moulton, Ia.

Předloha Dingley-ho.

Projitím této věhlasné celní předlohy bude míti tak malého vlivu na ceny prvků, z nichž dobře známý lék proti katarru Pe-ru-na jest složen, že se bude prodávati i na dále po \$1.00 láhev. To znamená mnoho pro četné rodiny, jež se na nejlepší tento domácí lék spoléhají. Katarr jest v zemi této téměř všeobecným. Skoro každý jest jim více méně stížen. Kdyby clo na důležitá léčiva bylo povážlivě zvešeno, musila by ovšem zvýšena býti i jeho cena a vzhledem k obrovským přiblíškám o lék tento bylo by to skoro národním neštěstím.

Bezplatné léčení žen Dr. Hartmana, přivábujíc množství nových přihlášek o poradu. Zašlete jméno, příznaky, dobu léčení a lékař zmíněný zašle vám návod k léčení zdarma. Zašlete si o knihu na The Pe-ru-na Drug Manufacturing Company, Columbus, Ohio; obdržíte ji zdarma.

John F. Lalla & Co.

: : jediný český : :

komisionářský obchod

V CHICAGO, ILLINOIS.

Přijímáme másto, vejce, brambory a vůbec vše, co do oboru našeho spadá.

Ručíme vždy za nejvyšší tržní ceny.

Zkuste nás a shledáte, že budete řádně obslouženi. Adresujte záslky na:

JNO. F. LALLA & CO.,

181 W. Randolph St.,

41-6m

Chicago, Ill.

Do Brainard a okolí na 20 mil

Všem krajanům v Brainard a okolí dovoluji si nabídnouti své služby lékařské. Nemocní naleznou ve mně lékaře, kterýž provádí praktiči jít po

minulých 30 roků

a mohou býti ubezpečeni správného a vědeckého obslužení

v každé nemoci

. . . v každém případě.

Zvláštní pozornost věnuje se

operacím a neduhům ženským.

Nejezdíte do vzdálených měst, zasažení by vše chorobou, když můžete se poradit s lékařem starým, zkušeným a na blízku. Navštivte jej, dopište neb telegrafujte na službovní něho

Dr. Jan Habenicht
Brainard, Nebr.

FR. CUBA

...ČESKÝ PRÁVNÍK...

VE SCHUYLER - - NEBR.

Vede právní pře při všech soudech v kterékoliv části státu a poskytl právní radou ve všech případech. Pečuje bedlivě a osobně o všechny záležitosti mu svěřené. REFERENCE: Bankovní dům F. Foldy. Adresujte: Fr. Cuba, Schuyler, Neb

Frank Novák,

... majitel ...



Zamišsippské sochařské dílny.

Zhotovuje mramorové a žulové pomníky, desky, jakoli všeho druhu práce hřbitovní. Veškeré práce vyhotovují se správně, rychle a levně. 331f

Úřadovna čis. 1246 so. 13th Str. OMAHA, NEBR.